

楞伽宗考

胡適

- (一) 引論
- (二) 菩提達摩
- (三) 慧可
- (四) 楞伽經與頭陀行
- (五) 法沖所記楞伽師承
- (六) 道信與弘忍
- (七) 神秀
- (八) 楞伽宗的被打倒

(一) 引論

在五世紀的晚期，北方有兩個印度和尚提倡兩種禪學，開闢了兩個偉大的宗派。一個是跋陀，又譯作佛陀；一個是菩提達摩。佛陀弟子道房傳授“止觀”禪法給僧稠（四八〇—五六〇），僧稠成為北齊的大師，撰止觀法兩卷，道宣續僧稠稱其書“味定之賓，家藏一本”。止觀禪法是南嶽天台一派的主要教義；雖然南嶽慧思（五一四—五七七）和他的弟子天台智顥都遠攀馬鳴龍樹做祖宗，而不肯明說他們和佛陀僧稠有淵源，我們可以推測佛陀僧稠是南嶽天台一宗的遠祖。

菩提達摩教人持習楞伽經，傳授一種堅忍苦行的禪法，就開創了楞伽宗，又稱為“南天竺一乘宗”。達摩死後二百年中，這個宗派大行於中國，在八世紀的初年，成為一時最有權威的宗派。那時候，許多依草附木的習禪和尚都紛紛自認為菩提達摩的派下子孫。牛頭山法融一派本出于三論宗，講習的是大品般若經和大集經，道宣作法融傳，凡二千四百三十三字，無一字提到他和楞伽宗有關係。但是牛頭山的後輩居然把法融硬派作菩提達摩的第四代子孫，成了楞伽宗的忠實同志了。還有嶺南詔

州曹侯溪的慧能和尚，他本是從金剛般若經出來的，也和楞伽一派沒有很深的關係，至多他不過是曾做過楞伽宗弘忍的弟子罷了。但是慧能的弟子神會替他的老師爭道統，不惜造作種種無稽的神話，說慧能是菩提達摩的第四代弘忍的“傳衣得法”弟子。於是這一位金剛般若的信徒也就變成楞伽的嫡派了。後來時勢大變遷，神會捏造出來的道統偽史居然成了信史，曹溪一派竟篡取了楞伽宗的正統地位。從此以後，習禪和尚又都紛紛攀龍附鳳，自稱爲曹溪嫡派，一千多年以來的史家竟完全不知道當年有個楞伽宗了。

我們看了楞伽宗史蹟的改竄與湮沒，忍不住一種打抱不平的慨歎，所以現在決定要重新寫定菩提達摩一派的歷史。

道宣（死在六六七）在七世紀中葉編纂續僧傳，很明白僧稠和達摩兩派的旨趣和傾向的不同，他在“習禪”一門的敘論裏說：

然而觀彼兩宗，即乘之二軌也。稠懷念處（念處即印度禪法的四念處），清範可崇；摩法虛宗，玄旨幽曠。可崇則情事易顯，幽曠則理性難通。

當七世紀中葉，道宣當然不能預料以後六七十年中的楞伽宗變化升沉的歷史。然而，正因爲他不知道八世紀以後爭道統的歷史，他的續僧傳裏保存的一些楞伽宗史料是最可靠的記載，可以供給我們攷訂那個奇特的宗派的早期信史，可以使我們用他的記載來和八世紀以後偽造的史跡相參證比較，攷證出後來種種作偽的痕跡來，同時從頭建造起一段可信的中國禪學史來。

道宣的記載之外，近年敦煌出現的古寫本，和日本保存的古寫本，都供給我們重要的史料。

（二）菩提達摩

關於菩提達摩的種種傳說，我曾有菩提達摩攷（胡適文存三集，頁四四九——四六五），發表在八年前（一九二七），我現在把我的結論摘記在這裏：

菩提達摩是南天竺婆羅門種，他從海道到中國廣州，大約在劉宋晚年（約四七〇——四七五），但必在宋亡（四七九）之前。證據有二：

（1）續僧傳說他“初達宋境南越，末又北度至魏”，可證他來在宋亡之前。

(2) 繢僧傳(卷十九)的僧副傳中說僧副是太原祁縣人，從達摩禪師出家，爲“定學”之宗，“後乃周歷講座，備嘗經論，並知學唯爲已，聖人無言。齊建武年(四九四—四九七)，南遊楊輦，止於鍾山定林下寺。……卒於開善寺，春秋六十有一，即梁普通五年(五二四)也。”依僧副的一生看來，他從達摩出家必是在他二十多歲時，約當蕭梁的初期(約四八五左右)，因爲建武元年(四九四)僧副只有三十歲，已離開北方了。

舊說，達摩曾見梁武帝，談話不投機，他才渡江北去。見梁武帝的年代，或說是普通元年(五二〇)，或說是普通八年(五二七)。這都是後起的神話，並非事實。證據甚多：

(1) 繢僧傳全無此說。

(2) 僧副一傳可證梁武帝普通元年達摩在北方至少已住了三四十年了。

(3) 楊銜之洛陽伽藍記(成書在五四七)記達摩曾遊洛陽永寧寺，此寺建于北魏熙平元年(五一六)，達摩來遊正當此寺盛時，約當五一六至五二六之間。

(4) 不但七世紀的道宣不記達摩見梁武帝之事；八世紀沙門淨覺作楞伽師資紀(敦煌寫本)，其中達摩傳裏也沒有此事。

(5) 這段神話起于八世紀晚期以後，越到後來，越說越詳細了，枝葉情節越多了(看胡適同上書，頁四五八—四六一)。這可見這個神話是逐漸添造完成的。

舊說他在中國只住了九年，依我們的依據，他在中國差不多住了五十年。他在北方最久，“隨其所止，誨以禪教”。道宣說他“自言年一百五十餘歲，遊化爲務，不測于終”。我們推算他在中國的時間，上可以見劉宋之亡，下可以見永寧寺的盛時，其間大約有五十年。印度南部人身體發育甚早，所以少年人往往顯出老態，很容易被人認作老人。達摩初到中國時，年紀雖輕，大概已被中國人誤認作老頭子，他也樂得自認年高。後來他在中國久了，真老了，只好“自言年一百五十歲”了。

(洛陽伽藍記也說他自言一百五十歲。)

續僧傳說達摩在北方所傳弟子，除僧副早往南方之外，有道育慧可兩人。慧可傳中說：

達摩滅化洛濱，可亦埋形河渙。……後以天平（五三四——五三七）之初，北就新鄴，盛開祕苑。

這可見達摩死在東魏天平以前，所以我們假定他死在西曆五三〇左右。

道宣記達摩的教旨最簡單明白。八世紀中葉，沙門淨覺作楞伽師資記（有巴黎倫敦兩本，朝鮮金九經先生有排印本），記達摩的教旨也和道宣所記相同，可以互相印證。我們用續僧傳作底本，遇必要時，用淨覺的記載作注釋。續僧傳記達摩教義的總綱云：

如是安心，謂壁觀也。如是發行，謂四法也。如是順物，教護譏嫌。如是方便，教令不著。然則入道多途，要惟二種，謂理行也。

壁觀是達摩的禪法，即是下文說的“凝住壁觀”。四法即是下文說的“四行”。安心屬於“理”，發行屬於“行”，下文分說：

藉教悟宗，深信舍生同一真性。客塵障故（師資記作“但爲客塵妄覆，不能顯了”），令捨僞歸真，凝住壁觀，無自無他，凡聖等一，堅住不移，不隨他教（師資記作“更不隨於言教”），與道冥符，寂然無爲，名“理入”也。

這是從“理入”安心的路。雖然不廢“凝住”（巴黎本師資記作“凝注”）壁觀，但注重之點是“舍生同一真性”“無自無他，凡聖等一”的理解，所以稱爲“理入”的路。

行入者，四行，萬行同攝：

初，報怨行者，修行苦至，當念往劫舍本逐末，多起愛憎；今雖無犯，是我宿作，甘心受之，都無怨懟。……

二，隨緣行者，衆生無我，苦樂隨緣；縱得榮譽等事，宿因所構，今方得之，緣盡還無，何喜之有？得失隨緣，心無增減，違順風靜，冥順於法（師資記作“喜心不動，冥順於法”）也。

三，名無所求行。世人長迷，處處貪著，名之爲“求”。道士悟真，理與俗反，安心無爲，形隨運轉。三界皆苦，誰而得安？經曰，有求皆苦，無求乃樂也。

四，名稱法行，卽性淨之理也。（師資記說第四條稍詳，云：“性淨之理，

因之爲法。此理衆相斯空，無染無著，無此無彼。……智若能信解此理，應當稱法而行。法體無墜於身命，則行檀捨施，行無慾惜。……檀度既爾，餘五亦然。爲除妄想，修行六度，而無所行，是爲稱法行。”)

道宣敍述達摩的教旨，是有所根據的。他說：

識真之士從奉歸悟，錄其言語，卷流於世。

淨覺也說：

此四行是達摩禪師親說，餘則弟子曇林記師言行集成一卷名曰達摩論也。

曇林也許就是續僧傳中達摩傳附記的林法師。傳中說林法師當“周滅法時(五七七)，與可(慧可)同學，共護經像”。

道宣生於五九六，死於六六七，他用的材料是六七世紀的材料，比較最近古，最可信。我們看八世紀前期淨覺的楞伽師資記的達摩傳，還可以看出那時的人還尊重道宣所記，不敢妄加材料。到了八世紀以後，有許多偽書出現，如聖胄集，寶林傳等書，大膽的捏造偽史，添出了無數關於達摩的神話。(寶林傳久已失傳，近年日本發現了一卷，中國又發現了六卷，共有七卷，不久將刊入“宋藏遺珍”內。)北宋和尚道原在十一世紀初年編纂景德傳燈錄，儘量採納了這些偽造的史料，最不可信。後人看慣了那部十一世紀的傳燈錄，習非成是，竟不認得七世紀中葉道宣續僧傳的史料的真可寶貴了。

(三) 慧可

菩提達摩的弟子，現在可考的，有這些人：僧副，慧可，道育，曇林。

(1)僧副 繼僧傳有傳，傳末說梁湘東王蕭繹(後爲梁元帝)曾奉令作僧副碑文，此碑今不存了，道宣所記似是根據碑文。僧副是太原祁縣人，從達摩出家後，曾“周歷講座，備嘗經論”。齊建武年，他遊南方，住鍾山的定林下寺，他行逾水霜，言而有信。三衣六物，外無盈長。應時入里，道俗式瞻。加以王侯請道，頽然不怍。咫尺宮闈，未嘗謁近。旣行爲物覽，道俗攸屬。梁高(武帝)素仰清風，雅爲嗟賞。乃命匠人考其室宇，於開善寺以待之。副每逍遙於門，負杖而歎曰，“……寧貴廣廈而賤茅茨乎？”……乃有心岷

嶺，觀彼峨嵋。會西昌侯蕭淵藻出鎮蜀部，於〔是〕卽拂衣附之。……遂使庸蜀禪法自此大行。久之還金陵，復住開善。……不久卒於開善寺，春秋六十有一，卽普通五年（五二四）也。……疾亟之時，有勸修福者，副力疾而起，厲聲曰，“貨財延命，去道遠矣。房中什物，並施招提僧。身死之後，但棄山谷，飽於鳥獸，不亦善乎？勿營棺壠以乖我意”。門徒涕淚，不忍從之。

依此傳看來，他雖然和帝王貴人交通往來，但仍保持他的生死隨緣的態度，不失爲達摩的弟子。

（2）道育 事跡無可攷。續僧傳說達摩在北魏傳授禪學，於時合國盛弘講授，乍聞定法，多生譏謗。有道育慧可，此二沙門，年雖在後，而銳志高遠。初逢法將，知道有歸，尋親事之，經四五載，給供諸接，〔達摩〕感其精誠，誨以真法。

（3）慧可 又名僧可，俗姓姬氏，虎牢人。他是一個博學的人，“外覽墳索，內通藏典”。續僧傳說他“年登四十，遇天竺沙門菩提達摩遊化嵩洛；可懷寶知道，一見悅之，奉以爲師，畢命承旨，從學六載，精研一乘，理事兼融，苦樂無滯”。這似乎在達摩的晚年，達摩已很老了，慧可只有四十歲，所以上文說“年雖在後，而銳志高遠”，本不誤。楞伽師資記誤作“年十四”，歷代法寶記（敦煌出土，有巴黎倫敦兩本，現收入大正大藏經第五十一卷）作“時年四十”，可證續僧傳不誤。

慧可頗通中國典籍，所以他能欣賞達摩的簡單教義。達摩的四行，很可以解作一種中國道家式的自然主義的人生觀：報怨行近於安命，隨緣行近於樂天，無所求行近於無爲自然，稱法行近於無身無我。慧可是中國文人出家，傳中說他能“發言入理，不加鉛墨；時或續之，乃成部類，具如別卷”。據此可見慧可似有文集流傳于後世，道宣還見着這部集子，後來失傳了。續僧傳說，有向居士，幽遁林野，於天保（五五〇—五五九）之初致書通好，書云：

影由形起，響逐聲來。弄影勞形，不知形之是影；揚聲止響，不識聲是響根。降煩惱而求涅槃者，喻去形而覓影；離衆生而求佛〔者〕，喻默聲而求響。故迷悟一途，愚智非別。無名作名，則是非生矣；無理作理，則諍論

起矣。幻化非真，誰是誰非？虛妄無實，何空何有？將知得無所得，失無所失。未及造談，聊伸此意，想爲答之。

慧可答他道：

說此真法皆如實，與真幽理竟不殊。

本迷摩尼謂瓦礫，豁然自覺是真珠。

無明智慧等無異，當知萬法即皆如。

愍此二見之徒輩，申詞措筆作斯書。

觀身與佛不差別，何須更覓彼無餘？

我們看這兩位通文墨的佛教徒的酬答，可見達摩的簡單教義在那第一代已得他們的了解與接受。我疑心這種了解和魏晉以來的老莊思想不無關係。向居士的“迷悟一途，愚智非別”；慧可的“無明智慧等無異”，“觀身與佛不差別”，固然即是達摩的“無自無他，凡聖等一”，可是中國文士所以能容易接受這樣一種顯然不合常識的教義，也許是因為他們久已聽慣了中國道家“齊是非”，“齊萬物”的思想，不覺得他的可怪了。

在實行的方面，達摩一派是“奉頭陀行”的。續僧傳說：“可常行，兼奉頭陀”。頭陀(dhuta)是佛教中的苦行方面，原義爲“抖擻”，即是“抖擻煩惱，離諸滯著”。凡修頭陀行的，在衣食住三方面都極力求刻苦自己，須穿極少又極簡單的衣服；須乞食，又不得多食；住宿須“阿蘭若”，即是須住在遠離人家的荒僻處，往往住在樹下或墳墓之中，又須常趺坐而不橫臥。達摩的教義本來教人“苦樂隨緣”，教人忍受苦痛，都無怨懟。頭陀苦行自是訓練自己忍受苦痛的方法。

續僧傳說慧可在鄴宣傳“情事無寄”的教義，深遭鄴下禪師道恒的嫉妬，恒遂深恨，誣惱於可，貨賄官府，非理屠害。〔可〕初無一恨，幾其至死，恒衆慶快。

末句不很明白，大概應解作：慧可受屠害，初不怨恨，只希望自己的一死可以使道恒一黨慶快。但慧可並不會被害死。傳中下文說：

可專附玄理，如前所陳，遭賊斫臂，以法御心，不覺痛苦。火燒研處（這是消毒的方法），血斷帛裹，乞食如故，曾不告人。

這個故事，因道宣原文不很明白，就被後人誤解作慧可被人害死了。如傳燈錄（卷三）慧可傳說他

於莞城縣匡救寺三門下，談無上道，聽者林會。時有辯和法師者，於寺中講涅槃經，學徒聞師闡法，稍稍引去。辯和不勝其憤，興謗於邑宰翟仲侃，仲侃惑其邪說，加師以非法，師怡然委順。識真者謂之僨債。時年一百七歲，即隋文帝開皇十三年癸丑歲（五九三）三月十六日也。

傳燈錄全鈔襲寶林傳（卷八）偽書，寶林傳改竄續僧傳的道恆爲辯和，改鄴下爲莞城縣，又加上“匡救寺三門下”，“邑宰翟仲侃”，“百七歲”，“開皇十三年三月十六日”等等詳細節目，看上去“像煞有介事”，其實全是閉眼捏造。七世紀中葉的道宣明說慧可不會被害死，明說“可乃從容順俗，時惠清猷，乍託吟謠”，然而幾百年後的寶林傳却硬說他被害死了！七世紀中葉的道宣不能詳舉慧可的年歲，而幾百年後的寶林傳却能詳說他死的年月日和死時的歲數，這真是崔述說的“世愈後而事愈詳”了！

傳燈錄又根據寶林傳，說達摩在嵩山少林寺終日面壁而坐，神光（寶林傳捏造慧可初名神光）朝夕參承，莫聞誨勵。

其年十二月九日夜，天大雨雪，光堅立不動，遲明積雪過膝。……光潛取利刀，自斷左臂，置于師前。師知是法器，乃曰，“諸佛最初求道，爲法忘形。汝今斷臂吾前，求亦可在。”師遂因與易名曰慧可。

這也是寶林傳的閉眼瞎說。道宣明明說是“遭賊斫臂”，而寶林傳妄改爲自斷其臂。自從傳燈錄採此偽書妄說，九百年來，斷臂求法之說就成爲公認的史實了！我們引此兩段，略示傳說演變的痕跡，使人知道道宣續僧傳的達摩慧可兩傳是最乾淨而最可靠的最早史料。

寶林傳與傳燈錄記慧可死在開皇十三年（五九三），這是完全無據之說。慧可初見達摩時，年已四十；跟他五六年，達摩才死。我們假定達摩死在魏永安三年（五三〇）左右，其時慧可年約四十五六。續僧傳說：

林法師……及周滅法，與可同學，共護經像。

北周毀佛法在武平五年（五七四），但慧可在齊都鄴下，鄴都之破在北齊承光元年正

月（五七七），齊境內毀佛法即在此年。（齊境內毀法事，詳見續僧傳卷八的慧遠傳，但傳中誤記此事在承光二年春，承光無二年，當是元年之誤。）其時慧可已九十二歲了。如果“與可同學”一句不作“與慧可的同學共護經像”解，那麼，慧可大概就死在鄴都滅法之後不久（約五七七），年約九十二歲。

慧可的死年在滅法時期，大概不誤。續僧傳卷七的慧布（攝山三論宗的大師）傳中記慧布

未遊北鄰，更涉未聞。於可禪師所，暫通名見，便以言悟其意。可曰，“法師所述，可謂破我除見，莫過此也。”〔布〕乃縱心講席，備見宗領，周覽文義，並具胸襟。又寫章疏六馱，負還江表，並遺朗公（開皇寺的法朗，也是三論宗的大師，死在五八一），令其講說。因有遺漏，重往齊國，廣寫所闕，賈還付朗。

慧布死在陳禎明元年（五八七），年七十。傳中說他“未遊北鄰”，又說他“重往齊國”，可見他和慧可相見，當在北齊建國（五五〇）之後，滅亡（五七七）之前。看“未遊”之句，可見他兩次北遊已在晚年，當在鄴都破滅之前不久。所以續僧傳記慧可活到鄴都滅法之時，大概是可信的。

（4）林法師 林法師也附見慧可傳下，也許就是那位記錄達摩論的曇林。他也是一位博學的和尚，起初本不是楞伽宗，續傳說他

在鄴盛講勝鬘，并制文義，每講人聚，乃選通三部經者，得七百人，預在其席。及周滅法，與可同學，共護經像。

如此說來，林法師不是達摩的楞伽一派，只在避難時期才和慧可同學，共護經像。

續傳又說：

慧可……遭賊斫臂，……曾不告人。後林又被賊斫臂，叫號通夕。可爲治裹，乞食供林。林怪可手不便，怒之。可曰，“餅食在前，何不自裹？”林曰，“我無臂也，可不知耶？”可曰，“我亦無臂。復何可怒？”因相委問，方知有功。故世云“無臂林”矣。

這更可見林法師與慧可平素不相識，到此方有同患難的交誼；也許林法師從此變成楞伽宗的信徒了。

(四) 楞伽經與頭陀行

慧可傳中說：

初達摩禪師以四卷楞伽授可曰，“我觀漢地，惟有此經。仁者依行，自得度世。”

這是楞伽宗的起源。楞伽即是楞伽阿跋多羅寶經，或譯爲大乘入楞伽經。
(Laṅkāvatāra Sūtra) 此經凡有四種譯本：

- (1) 北涼時中天竺沙門曇無懺 (Dharmaraksha) 譯四卷本 (約在四一二至四三
三年之間)。此本不傳。
- (2) 劉宋時中天竺沙門求那跋陀羅 (Guṇabhadra) 譯四卷本 (在元嘉二十年，
四四三)。此本存。
- (3) 北魏時北天竺沙門菩提流支 (Bodhiruci) 譯十卷本 (在延昌二年，五一
三)。此本存。
- (4) 唐武后末年(七〇四)于闐沙門實義難陀 (Sikshānanda) 譯七卷本。此
本存。

此書的十卷本和七卷本，分卷雖然不同，內容是相同的，同是前面有一篇請佛品，末了有一篇陀羅尼品，和一篇總品。這三品是四卷本所沒有的，顯然是晚出的。菩
提達摩提倡的楞伽經是四卷本，大概即是求那跋陀羅的譯本。淨覺的楞伽師資記承
認求那跋陀羅爲楞伽宗的第一祖，達摩爲第二祖，可證此宗所傳是求那的譯本。

慧可傳中說，

每可說法竟，曰，“此經四世之後，變成名相，一何可悲！”

這是一種“懸記”(預言)。道宣在續僧傳的“習禪”一門總論裏曾說：

屬有菩提達摩者，神化居宗，闡導江洛，大乘壁觀，功業最高。在世學流，
歸仰如市。然而誦語難窮，厲精蓋少。審其〔所〕慕，則遺蕩之志存焉。
觀其立言，則罪福之宗兩捨。

這可見道宣的時候，達摩的派下已有“誦語難窮，厲精蓋少”的風氣，慧可的“懸記”
就是指這種“誦語”的信徒。

但這一派裏也很多修頭陀苦行的風氣。慧可的苦行，我們已說過了。他的弟子那禪師，那禪師的弟子慧滿，都是頭陀苦行的和尚。

那禪師也是學者出身，

年二十一，居東海講禮易，行學四百。南至相州，遇可說法，乃與學士十人出家受道。諸門人於相州東設齋辭別，哭聲動邑。

他出家之後，就修習頭陀行：

那自出俗，手不執筆及俗書，惟服一衣，一鉢，一坐一食。以可常行兼奉頭陀，故其所往不參邑落。

這正是頭陀戒行。

慧滿也是一個頭陀行者。

慧滿者，榮陽人，姓張，舊住相州隆化寺，遇那說法，便受其道，專務無著。（無著是不執著。）一衣一食，但畜二針，冬則乞補，夏便通捨，覆赤而已。自述一生無有怯怖，身無蚤虱，睡而不夢。住無再宿。到寺則破柴造履；常行乞食。

貞觀十六年（六四二），於洛州南會善寺側宿柏墓中，遇雪深三尺。其旦入寺，見曇曠法師，怪所從來。滿曰，“法友來耶？”遣尋坐處，四邊五尺許雪自積聚，不可測也。

故其聞（宋元明藏作間）有括訪，諸僧逃隱，滿便持衣鉢周行聚落，無可滯礙。隨施隨散，索爾虛閑。有請宿齋者，告云：“天下無人，方受爾請。”

故滿每說法，云，“諸佛說心，令知心相是虛妄法。今乃重加心相，深違佛意。又增議論，殊乖大理。……”

後於洛陽無疾坐化，年可七十。

這是一位更嚴格的頭陀行者。這都可見楞伽宗的初期信徒，雖然也有“誦語難窮”的風氣，其中很有幾個苦行的頭陀，能維持慧可的苦行遺風。

以上所記達摩一宗的初期信徒，都見於續僧傳的卷十九（高麗藏本卷十六）。

道宣撰續僧傳，自序說“始距梁之初運，終唐貞觀十有九年（六四五），一百四十四

載。包括岳瀆，歷訪華夷。正傳三百四十人（宋，元，明藏作三百三十一人），附見一百六十人。”這是他的初次寫定時的自序。但道宣在自序寫成後，還多活了二十二年，直到高宗乾封二年（六六七）才死。他在這二十二年中，仍舊繼續搜集僧傳的材料，繼續添補到他的原書裏去。即如玄奘，當貞觀十九年續僧傳初稿寫定時，他剛回國，直到高宗麟德元年（六六四）才死。現今玄奘的傳佔了續僧傳卷四卷五的兩卷，必是道宣後來補作的。在玄奘傳末，道宣自叙他和玄奘同事翻譯時他對於玄奘的人品的觀察，娓娓百餘字，可證此傳不是後人補作，乃是道宣晚年自己補入的。續僧傳的最後定本，所收正傳與附見的人數，超過自序所記數目，約有一百九十人之多。附見的人，姑且不論。有正傳的人數，多出的共有一百四十六人：

<u>道宣自序</u>	<u>高麗藏本</u>	<u>宋元明藏本</u>
正傳 三四〇人	四一四人	四八六人
多 七四人	多 一四六人	

我們檢查續僧傳的各傳，有許多事實是在貞觀十九年以後的，但沒有在道宣死後的事實。最遲的不過到麟德與乾封之間（六六四——六六六）。例如“感通”門新增的法沖傳末云：“至今麟德，年七十九矣。”這都可見道宣老年繼續工作，直到他死時為止。

這一段考據續僧傳的年代，於我們考證楞伽宗歷史的工作，頗有關繫。因為道宣敘述這一派的歷史，起初顯然很感覺材料的缺乏，後來才收得一些新材料；越到他晚年，材料越多了。我們在上文所用的材料，見於“習禪”門的第一部分（卷十九）。在達摩和慧可的兩傳裏，道宣曾說慧可道竟幽而且玄，故末緒卒無榮嗣。

這是說慧可沒有“榮嗣”。下文又說：

時復有化公、廖公和禪師等，各通冠玄奧，吐言清迥，托事寄懷，聞諸口實。

而人世非遠，碑記罕聞；微言不傳，清德誰序？深可痛矣！

這是很沉痛的感歎這一派的史料的難得。但道宣每收到一些新材料，他就陸續加進慧可傳裏去。所以這一篇傳的後半，很顯出隨時塗乙增加的痕跡。有些材料是硬

擠進一個寫成的本子上去的，經過不小心的傳寫，就幾乎不成文理了！例如下面的一段：

初達摩禪師以四卷楞伽授可，曰，“我觀漢地，惟有此經。仁者依行，自得度世。”

此下應該緊接

每可說法竟，曰，“此經四世之後，變成名相，一何可悲！”

然而今本在這兩段之間，硬擠進了慧可研臂和林法師研臂的兩段故事，共一百十個字，文理就不通了。又如此傳之末附慧滿小傳，其末云：

故滿每說法，云，“諸佛說心，令知心相是虛妄法。今乃重加心相，深違佛意；又增議論，殊乖大理。”故使那滿等師常賣四卷楞伽以爲心要，隨說隨行，不爽遺委。後於洛陽中無疾坐化，年可七十。

這一段文理大不通！“故使那滿等師”，是誰“故使”呢？應該是慧可了？決不是慧滿了吧？然而下文“無疾坐化，年可七十”的又是誰呢？又像是說慧滿了。

這些地方，都可見作者隨時添插的痕跡，不幸被傳寫的人搗亂了，割裂了，就不可讀了。我疑心“初達摩禪師以四卷楞伽授可”一段二十九字，“每可說法竟”一段二十字，和“故使那滿等師常賣四卷楞伽”一段二十九字，——這三段本是一大段，添注在原稿的上方，是最後加入的。傳寫的人不明白這三節是一段，鈔寫時，就各依添注所在，分別插入本文，就割裂成三處，成為不通的文理了。今試將此三節寫在一處：

初，達摩禪師以四卷楞伽授可，曰，“我觀漢地惟有此經。仁者依行，自得度世。”每可說法竟，曰，“此經四世之後，變成名相，一何可悲！”故使那滿等師常賣四卷楞伽，以爲法要。隨說隨行，不爽遺委。（“故使”之“使”字疑是衍文。因爲慧滿死在六四二，不會與慧可同時。也許“使”但作“使得”解。而不作“使令”解。景德傳燈錄卷三引此文，無“使那滿等師”五字。）

這一大段的恢復，很關重要，因爲這是“楞伽宗”所以得名的緣起。道宣早年還不知道達摩一派有“楞伽宗”之名，所以他在達摩傳中和“習禪”總論裏都不會提

起這一派是持奉楞伽經爲法典的。達摩傳授四卷楞伽之說，僅僅插在慧可傳末附見部分，可見道宣知道此事已在晚年添補續僧傳的時期，其時他認得了楞伽宗的健將法沖，又知道了這一派的大師道信的歷史（詳見下節），他才明白達摩慧可一派並非“末緒卒無榮嗣”，所以他才添注這一段達摩傳授楞伽的歷史。但道信等人的歷史只好另立專傳了。法沖的長傳似乎寫定最晚，已在道宣將死之前，所以不及改編，竟被編入“感通”門裏去了！

(五) 法沖所記楞伽師承

道宣後來所撰的楞伽宗大師法沖，道信，以及道信的弟子法顯，玄爽，善伏，弘忍（附見道信傳）諸人的傳，都是高麗藏本續僧傳所無。我想這不是因爲高麗藏本有殘闕，只是因爲傳入高麗的續僧傳乃是道宣晚年較早的本子，其時還沒有最後寫定的全本。

我們先述法沖（續僧傳卷三十五）。法沖姓李，父祖歷仕魏齊，故他生於兗州。他少年時，與房玄齡相交，二十四歲做鷹揚郎將，遇母喪，讀涅槃經，忽發出家之心，聽講涅槃三十餘遍，

又至安州嵩法師下，聽大品，三論，楞伽經，卽入武都山修業。

安州在今湖北孝感縣，嵩法師卽慧嵩，續僧傳卷十五有他的傳：

慧嵩，安陸人。……初跨染玄綱，希崇大品（大品般若經）。……承苞山明法師，興皇（寺名）遺屬，世稱郢匠，……因往從之，……遂得廣流部帙，恢裕興焉。年方登立（三十歲），卽昇法座。……然以法流楚服，成濟已聞，岷洛三巴，尙昏時罔，便以……隋大業（六〇五—六一六）年，泝流江峽；雖遭風浪，厲志無前。旣達成都，大宏法務。或達蘇梓，隨方開訓，……無憚遊涉，故使來晚去思。

這個慧嵩是一位大傳教師，他在成都蘇梓一帶傳教，很得人心，引起了別人的猜忌。時或不可其懷者，計奏及之，云，“結徒日盛，道俗屯擁，非是異術，何能動世？”武德（六一六—六二六）初年，下敕窮討。事本不實，誣者罪之。嵩……乃旋途南指，道出荆門，隨學之賓又倍前集。旣達故鄉，薦仍前業。

……避地西山之陰，屏退成閑，陶練中觀。經逾五載，四衆思之，又造山迎接，……還返安州方等寺，講說相續。以貞觀七年（六三三）卒於所住，春秋八十有七。

這正是法沖傳中所稱“安州鳩法師”。鳩傳中不曾說他是楞伽宗，但說他的老師苞山明法師是“開皇遺屬”。“開皇”指開皇寺的法朗，是攝山一派三論宗的大師（死在五八一，傳在續僧傳卷九），講的應該是大品般若與三論。法沖傳裏也說他在鳩法師處聽大品三論。楞伽。但鳩傳中又說：

自鳩一位僧伍，精勵在先，日止一餐，七十餘載，隨得隨噉，無待營求。不限朝中，趣得便止。……且講若下，食惟一椀；自餘餅菜，還送入僧。可見他也是一位修頭陀苦行的。

以上叙法沖的早年師承。他年三十行至冀州；貞觀初年下敕：有私剃度者，處以極刑，而法沖不顧，便卽剃落爲僧。傳中說：

沖以楞伽奧典，沈淪日久，所在追訪，無憚險夷。會可師（慧可）後裔盛習此經，[中]卽依師學，屢擊大節；[其師]便捨徒衆，任沖轉教，即相續講三十餘遍。又遇可師親傳授者，依“南天竺一乘宗”講之，又得百遍。

沖公自從經術，專以楞伽命家，前後敷弘，將二百遍。……師學者苦請出義，乃告曰：“義者，道理也。言說已麤，況舒在紙，麤中之麤矣”。事不獲已，作疏五卷，題爲私記，今盛行之。

這一段說他從開皇寺三論宗轉到“專以楞伽命家”。我們從這一段裏又可以知道當年達摩一派曾自稱“南天竺一乘宗”。這個宗名起於楞伽經。楞伽是印度南邊的一個海島，有人指爲錫蘭島，今雖不能確知其地，但此經的布景是在南天竺的一島，開卷便說“一時佛在南海濱楞伽山頂”，故此經名“大乘入楞伽經”。經中（卷四）有云：

如醫療衆病，無有若干論，以病差別故，爲設種種治。我爲彼衆生，破壞諸煩惱，知其根優劣，爲彼說度門。非煩惱根異，而有種種法。唯說一乘法，是則爲大乘。（此依宋譯。魏譯末句云，“我唯一乘法，八聖道清淨。”）

這是“南天竺一乘宗”的意義。

法沖是北方中興楞伽的大師，他的魄力氣度都很可觀。傳中說他到長安時，弘福潤法師初未相識，曰，“何處老大德？”答，“兗州老小僧耳。”又問何爲遠至，答曰，“聞此少‘一乘’，欲宣‘一乘’教網，漁信地魚龍，故至。”潤曰，“斯實大心開士也！”

這是何等氣魄！傳中又說：

三藏玄奘不許講舊所翻經。沖曰，“君依舊經出家，若不許弘舊經者，君可還俗，更依新翻經出家，方許君此意。”奘聞遂止。

玄奘是當代最尊崇的偉人，也還壓不倒這個“兗州老小僧”，所以道宣稱他爲“強禦之士，不可及也”。他是偷剃度的和尚，不肯改屬官籍。到近五十歲時，兗州官吏強迫他“入度”，屬兗州法集寺。但他始終不受拘束，“一生遊道爲務，曾無栖泊”。僕射于志寧贊歎他道：“此法師乃法界頭陀僧也，不可名實拘之。”

法沖與道宣同時，道宣作傳時，法沖還生存，“至今麟德（六六四——六六五），年七十九矣”。他生年約在隋開皇六年（五八六）。

法沖傳中詳說楞伽經的歷史和楞伽宗的師承，是我們研究此宗的重要史料：

其經（楞伽）本是宋代求那跋陀羅三藏翻，慧觀法師筆受，故其文理克諧，行質相貫，專唯念慧，不在語言。於後達摩禪師傳之南北，忘言忘念無得正觀爲宗。後行中原，慧可禪師創得綱紐，魏境文學多不齒之。領宗得意者時能啓悟。今以人代轉遠，紕繆後學。可公別傳略已詳之。今叙師承，以爲承嗣，所學歷然有據：

達摩禪師後，有慧可慧育（達摩傳作道育）二人。育師受道心行，口未曾說。

可禪師後：粲禪師，惠禪師，盛禪師，那老師，端禪師，長藏師，真法師，玉法師。（已上並口說玄理，不出文記。）

可師後：善老師（出抄四卷），豐禪師（出疏五卷），明禪師（出疏五卷），胡明師（出疏五卷）。

遠承可師後：大聰師（出疏五卷），道蔭師（抄四卷），沖法師（疏五卷），岸法師（疏五卷），寵法師（疏八卷），大明師（疏十卷）。

不承可師，自依攝論（攝大乘論）：遷禪師（出疏四卷），尚德律師（出入楞伽疏十卷）。

那老師後：實禪師，惠禪師，曠法師，弘智師（名住京師西明，身亡法絕）。

明禪師後：伽法師，寶瑜師，寶迎師，道瑩師（並次第傳燈，于今揚化）。這一份楞伽師承表裏，達摩以下凡二十八人，其不承慧可之後而依攝大乘論治楞伽者二人，共三十人。其所著疏抄（抄是疏之疏），共七十卷之多。此三十人中，達摩，慧可，那老師，法沖，均已詳見上文。那老師之後凡舉四人，而慧滿不在內，甚可怪。那師後四人中有曠法師，似是慧滿傳中提及的曠曠法師。可師後的明禪師也許就是慧嵩傳（見上）中的苞山明法師，也許他先從慧可，後來到南方又成了“興皇遺屬”了。

那位“不承可師，自依攝論”的遷禪師，即是續僧傳卷二十二有長傳的“隋西京禪定道場釋曠遷”；他本是太原人，研究華嚴，十地，維摩，楞伽等經；因北周滅法，他到南方，兼學“唯識”義，後得攝大乘論，“以爲全如意珠”；他後來北歸，就在北方創開攝論，兼講楞伽等經，起信等論，成爲一代大師。隋文帝的大興佛教，遍地起舍利塔，曠遷是一個主謀的人。他死在大業三年（六〇七），有攝論疏十卷，又有楞伽起信等疏。

餘人之中，最可注意的是可禪師後的粲禪師。後來楞伽宗推崇僧粲爲慧可傳法弟子，尊爲第三祖。但續僧傳不爲立傳，所可依據的只有法沖傳的七個字！此外只有卷十三辯義傳中有這樣一條：

仁壽四年（六〇四）春，〔辯義〕奉敕於廬州獨山梁靜寺起塔。初與官人案行置地，行至此山，……處既高敞，而恨水少，僧衆汲難。本有一泉，乃是僧粲禪師燒香求水，因卽奔注。至粲亡後，泉涸積年。及將擬置〔塔〕，一夜之間，枯泉還涌。

這裏的僧粲，好像就是楞伽宗慧可的弟子粲禪師。關於僧粲，史料最少，只有上文引的兩條。淨覽的楞伽師資記的粲禪師一傳也是毫無材料的胡謅，其中有根據的話也只有引續僧傳法沖傳的“可後粲禪師”一句！師資記中的粲傳，因爲是八世紀前期的作品，值得鉗在這裏：

第四隋朝舒州思空山僧禪師，承可禪師後。其禪師，固知姓位，不測所生。按續高僧傳曰，“可後禪師。”隱思空山，蕭然淨坐，不出文記，祕不傳法。唯僧道信奉事禪十二年，寫器傳燈，一一成就。禪印道信了了見性處，語信曰：“法華經云，‘唯此一事實，無二亦無三。’故知聖道幽通，言詮之所不逮；法身空寂，見聞之所不及，卽文字語言徒勞施設也。”大師云，“餘人皆貴坐終，嘆爲奇異。余今立化，生死自由。”言訖，遂以手攀樹枝，奄然氣盡，終於皖公山，寺中見有廟影。（此下引“詳玄傳曰”一長段，乃是妄增篇幅。詳玄傳卽詳玄賦，作者爲北周禪僧慧命，他的著作甚多，“文或隱逸，未喻於時。有注解者，世宗爲貴。”續僧傳卷二十一有長傳。詳玄賦久佚，今在淨覺書中保存原文及注的一部分，雖是妄加之文，也可寶貴。）

思空山（又作司空山）在安徽太湖縣西北，皖公山在安徽潛山縣西北，兩山緊相連。獨山在廬江縣西北，即是在皖公山之東。皖公山現有三祖寺。這一帶是僧禪故事的中心，似無可疑。辯義傳中所記的獨山的僧禪，即是那皖公山和司空山的僧禪，也似無可疑。師資記也苦於沒有材料，只好造出一段禪門常談，又造出“立化”的神話，還嫌太少，又鈔上了一大段詳玄賦和注！這樣枯窘的雜湊，至少可以證明關於僧禪的材料的實在貧乏了。

(六) 道信與弘忍

後來的傳說都說：慧可傳僧禪，僧禪傳道信。道信傳弘忍，是爲蘄州黃梅雙峯山的“東山法門”；道信又傳法融，是爲牛頭山支派。但在續僧傳裏，僧禪承慧可之後是見於法沖傳的；僧禪與道信的關係却沒有明說。道信傳弘忍是明說的；道信與法融的關係也沒有提起。（牛頭山的傳法世系是法融→智巖→惠方→法持→智威→玄素，見於李華所作玄素碑銘。此世系甚不可靠。續僧傳卷二十五有智巖傳，他是一個隋末武將；武德四年，——西曆六二一——他四十多歲，棄官入舒州皖公山，從寶月禪師出家。寶月或與僧禪有關係；寶林傳卷八記慧可弟子八人，一爲寶月，“有一弟子名曰智巖，後爲牛頭第二祖師也。”智巖修頭陀苦行，晚年住石頭。

城癩人坊，爲癩人說法，吮膿洗濯。永徽五年，——六五四——終于癩所，年七十八。法融死在其後三年，年僅六十四。後人稱法融爲第一祖，智巖爲第二祖，不但師承不同，年歲也倒置了。傳燈錄改智巖死年爲儀鳳二年，——六六七——竟是移後二十三年，但這又在道宣死後十年，不應該入續僧傳了！）

續僧傳卷二十六有道信傳，說：

釋道信，姓司馬，未詳何人。初七歲時，經事一師，戒行不純；信每陳諫，以不見從，密懷齋檢；經於五載，而師不知。又有二僧，莫知何來，入舒州皖公山靜修禪業；〔信〕聞而往赴，便蒙授法；隨逐依學，遂經十年。師往羅浮，不許相逐。但於後住，必大弘益。國訪賢良，許度出家，因附此名，住吉州寺。

此傳但說兩個來歷不明的和尚“入舒州皖公山靜修禪業”，而不明說其中一個就是僧璨。皖公山雖然和僧璨傳說有關係，但我們不能證實那山裏修禪業的和尚就是僧璨。此傳中又有“師往羅浮”之說，後人因此就說往羅浮的也是僧璨。如敦煌本歷代法寶記說：

璨禪師……隱皖公山十餘年。……璨大師遂共諸禪師往羅浮山隱三年。

我們對於僧璨和道信的關係，現在只能說：據七世紀道宣的記載，道信曾在皖公山跟着兩個不知名的和尚學禪業；但後來的傳說指定他的老師即是僧璨。其說出於道信門下，也許有所根據；道信與他的弟子弘忍都住蘄州黃梅的雙峰山，其地離皖公山司空山不遠，他們的傳說也許是可靠的。

道信傳中說他從吉州欲往衡山，

路止江州，道俗留止廬山大林寺；雖經賊盜，又經十年。蘄州道俗請度江北黃梅。縣衆造寺；依然山行，（此句不通，我疑“依然”是“夷然”之誤。）遂見雙峯有好泉石，卽住終志。……自入山來三十餘載，諸州學道無遠不至。刺史崔義玄聞而就禮。

臨終語弟子弘忍：“可爲吾造塔，命將不久。”又催急成。又問中（日中）未，答欲至中。衆人曰，“和尚可不付囑耶？”曰，“生來付囑不少。”此語纔了，奄爾便絕。……卽永徽二年（六五一）閏九月四日也，春秋七十有

二。

此傳似是根據碑傳材料，雖有神話，大致可信。如道信死日，我試檢陳垣的二十史朔閏表，永徽二年果閏九月。即此一端，可見此傳可信的程度。又如道信臨終無所付囑，這也是“付法傳衣”的神話起來之前的信史，可證此派原來沒有“付法傳衣”的制度。

道信在當時大概確是長江流域的一位有名大師。續僧傳裏，道信專傳之外，還有三處提到他：

(1) 荊州神山寺玄爽傳 (卷二十五)

玄爽，南陽人，早修聰行，見稱鄉邑。……既無所偶，棄而入道。遊習肆道，有空（有宗與空宗）俱涉。末聽龍泉寺璇法師，欣然自得，覃思遠詣，頗震時譽。又往蘄州信禪師所，伏請開道，亟發幽微。後返本鄉，唯存攝念。長坐不臥，繫念在前。……以永徽三年（六五二）十月九日遷神山谷。

看此傳，可知黃梅道信一派的禪法。

(2) 荊州四層寺法顯傳 (卷二十五)

法顯，南郡江陵人，十二出家四層寺寶冥法師，服勤累載，諮詢經旨。……有顓禪師（智顓，即天台宗鉢子），……隋煬徵下，迴返上流，於四層寺大開禪府。……〔顯〕遂依座筵，聞所未悟。……顓師去後，更求明，智成，彥，習，皓等諸師，皆升堂覲奧，盡斬磨之思。及將冠具，歸依皓師，誨以出要之方，示以降心之術。因而返谷靜處閑居。……屬炎靈標季，薦罹戎火，餒殘相望，衆侶波奔。顯獨守大殿，確乎卓爾，旦資蔬水，中後絕漿。賊每搜求，莫之能獲。……自爾宴坐道安梅梁殿中三十餘載。貞觀之末，乃出別房。……夢見一僧威容出類，曰，“可往蘄州見信禪師。”依言卽往雙峯，更清定水矣。而一生染疾，並信往業，受而不治，衣食節量，柔順強識。所住之寺五十餘年，足不出戶。……永徽四年（六五三）正月十一日午時遷化，時年七十有七。

(3) 衡岳沙門善伏傳 (卷二十六)

善伏，一名等照，常州義興人。……五歲於安國寺兄才法師邊出家，布衣蔬食，日誦經卷，目觀七行，一聞不忘。貞觀三年（六二九）竇刺史聞其聰敏，追充州學。因爾日聽俗講，夕思佛義。……後逃隱出家，……至蘇州流水寺璧法師所，聽四經三論；又往越州敏法師所，周流經教，頗涉幽求；至天台超禪師所，示以西方淨土觀行。因爾廣行交，桂，廣，循諸州，遇綜會諸名僧，諮詢請決。又上荆襄蘄部，見信禪師，示以入道方便。又往廬山，見遠公（晉時的慧遠）淨土觀堂。還到潤州巖禪師所，示以無生觀。後共暉才二師入桑梓山，行慈悲觀。……常在伏牛山，以虎豹爲同侶，食（飼）蚊蟲爲私行。視前六尺，未曾顧眄；經中要偈，口無輟音。……顯慶五年（六六〇），行至衡岳，……端坐而終。

像善伏這樣一位終身行脚，遊遍諸方的苦行和尚曾到過黃梅見道信，當然不足奇怪。但像法顯那樣“五十餘年足不出戶”，也居然趕到雙峰去見道信，這可見黃梅教旨當時的重要地位了。

* * * * *

道信有弟子弘忍，見於續僧傳的道信傳。弘忍死在高宗咸亨五年（六七四），在道宣死後七年，故續僧傳無弘忍傳。宋贊寧續修的高僧傳成於宋太宗端拱元年（九八八），已在道宣死後二百十一年，其中的弘忍傳（在卷八）已受了八世紀以下的傳說的影響，不很可信了。敦煌本楞伽師資記成於八世紀的前半，其中弘忍一傳全採玄曇的楞伽人法志，時代更早，比較的是最可信的史料。我們現在鈔玄曇此傳於下：

大師俗姓周，其先尋陽人，貫黃梅縣也。父早棄背，養母孝鄭（彰？），七歲奉事道信禪師，自出家處幽居寺，住度弘慤，懷抱貞純；緘口於是非之場，融心於色空之境；役力以申供養，法侶資其（具？）足焉。調心唯務渾儀，師獨明其觀照。四議皆是道場，三業咸爲佛事。蓋靜亂之無二，乃語默之恆一。時四方請益，九衆師口；虛待實歸，月逾千計。生不囑文而義符玄旨。時荊州神秀禪師伏膺高軌，親受付囑。玄曇（楞伽人法志的作者自稱）以咸亨元年（六七〇）至雙峯山，恭承教誨，敢奉驅馳。首尾五年，往還三

觀。道俗齊會，彷身供養，蒙示楞伽義，云：“此經唯心證了知，非文疏能解。”咸亨五年（六七四）二月，命玄曠等起塔，與門人運天然方石，累構嚴麗。月十四日，問塔成未，奉答已了。便云，不可同佛涅槃之日。”乃將宅爲寺。又曰：“如吾一生，教人無數，好者並亡。後傳吾道者，只可十耳。我與神秀論楞伽經，云（玄？）理通快，必多利益。資州智說，白松山劉主簿，兼有文性；華州智藏，隨州玄約，憶不見之；嵩山老安深有道行；潞州法如，韶州惠能，揚州高麗僧智德，此並堪爲人師，但一方人物。越州義方，仍便講說。”又語玄曠曰，“汝之兼行，善自保愛。吾涅槃後，汝與神秀當以佛日再暉，心燈重照。”其月十六日……中，面南宴坐，閉目便終。春秋七十四。

宋高僧傳說他死在上元二年（六七五）十月二十三日，與此傳相差一年零九個多月。（咸亨五年八月改元上元。）玄曠自稱當日在弘忍門下，他的記載應該可信。玄曠死年已不可考，但淨覺於楞伽師資記自序中說中宗景龍二年（七〇八）勅召玄曠入西京，其時弘忍已死三十四年了，神秀已死二年了，玄曠必已是很老了。楞伽人法志成於神秀死（七〇六）後，大概作於七〇八年左右。

玄曠所記弘忍傳，有一點最可注意，就是弘忍臨死時說他的弟子之中有十人可傳他教法，那十人是：

- (1) 神秀
- (2) 資州智說（死在七〇二，敦煌本歷代法寶記有傳，見大正大藏經二〇七五）
- (3) 白松山劉主簿
- (4) 華州惠藏
- (5) 隨州玄約
- (6) 嵩山老安
- (7) 潞州法如
- (8) 韶州惠能
- (9) 揚州高麗僧智德
- (10) 越州義方

如果這段記載是可靠的，它的重要性是最可注意的。因為這十一人（加玄曠）之內，我們已見着資州智詵和韶州慧能的名字了。智詵是成都淨衆寺和保唐寺兩派的開山祖師，又是馬祖的遠祖。慧能是曹溪“南宗”的祖師，後來他的門下神會和尚舉起革命的大旗，推翻了神秀一宗的法統。當玄曠著人法志的時候，曹溪，淨衆，保唐三派都還不會大露頭角，法統之爭還不會開始，所以玄曠的記載應該是最可信的。大曆（七六六—七七九）以後，保唐寺一派所作歷代法寶記（大正大藏經二〇七五，頁一八二）有弘忍傳，全採楞伽師資記的材料，也有這傳法弟子十一人，但因時代不同，曹溪一宗已佔勝利，故法寶記把這十一人的次第改過了，成了這個樣子：

又云：吾一生教人無數，除慧能，餘有十爾：神秀師，智詵師，智德師，玄曠師，老安師，法如師，惠藏師，玄約師，〔義方師〕劉主簿，雖不離我左右，汝各一方師也。

這裏把慧能提出，是已承認慧能真是傳衣得法的家子了。

我們看八世紀初年玄曠的記載，至少可以承認這一點：當八世紀之初，楞伽宗的大師神秀在北方受帝王和民間的絕大崇敬的時候，楞伽宗的玄曠在他的楞伽人法志裏，正式記載韶州慧能是弘忍的十一個大弟子之一。但我們同時也可以承認：在那時候，並沒有袈裟傳信的法統說，也沒有神秀與慧能作偽明心，而弘忍半夜傳衣法與慧能之說。

* * * * *

淨覺所記，除全引玄曠的弘忍傳之外，他自己還有幾句話值得我們的注意。淨覺說：

其忍大師蕭然靜坐，不出文記，口說玄理，默授與人。在人間有禪法一本，云是忍禪師說者，謬言也。

這是很謹嚴的史家態度。續藏經（第二編，第十五卷，第五冊）有弘忍的最上乘論一卷；巴黎所藏敦煌寫本中有“蘄州忍和尚道凡趣聖悟解脫宗修心要論一卷”，即是最上乘論。這大概就是淨覺在八世紀所否認的忍大師“禪法一本”了。

(七) 神秀

弘忍死在高宗咸亨五年（六七四）。這時候，蘄州黃梅雙峯山的一門，有道信
弘忍兩代大師的繼續提倡，已成爲楞伽禪法的一個大中心，人稱爲“東山淨門”，又
稱爲“東山法門”。弘忍死後，他的弟子神秀在荊州玉泉寺（天台大師智顥的舊地）
大開禪法，二十五六年中，“就者成都，學來如市”。則天皇帝武后的久視元年
(七〇〇)，她下詔請神秀到東京；次年（大足元年，七〇一）神秀到了東京。宋
之間集中有“爲洛下諸僧請法事迎秀禪師表”，可以使我們知道神秀在當時佛教徒心目
中的崇高地位。表文中說：

伏見口月口日勅遣使迎玉泉寺僧道秀（即神秀）。陛下載弘佛事，夢寐斯
人；諸程指期，朝夕詣闕。此僧契無生至理，傳東山妙法，開室巖居，年過
九十，形彩日茂，弘益愈深。兩京學徒，羣方信士，不遠千里，同赴五門；
衣鉢魚頰於草堂，菴廬雁行於邱阜。雲集霧委，虛往實歸。隱三楚之窮
林，繼一佛而揚化。栖山好遠，久在荆南，與國有緣，今還豫北。九江道
俗戀之如父母，三河士女仰之猶山嶽。謂宜縕徒野宿，法事郊迎；若使輕來
赴都，遐邇失望。威儀俗尚，道秀所忘；崇敬異人，和衆之願。……謹誥
獻奉表，請與都城徒衆將法事往龍門迎道秀以聞。輕觸天威，伏深戰越。

（全唐文卷二四〇）

看這表文，可見神秀名譽的遠播，和北方佛教徒對他的熱誠歡迎。張說的大通禪師
碑銘說：

久視年中，禪師春秋高矣，詔請而來，趺坐觀君，肩輿上殿；屈萬乘而稽首，
洒九重而宴居。傳聖道者不北面，有盛德者無臣禮。遂推爲兩京法主，三
帝（武后，中宗，睿宗）國師。仰佛日之再中，慶優曇之一現。……每帝
王分座，后妃臨席，鵠鷺四匝，龍象三繞；時熾炭待礦，故對默而心降；時診
飢投味，故告約而義領。一雨溥霑於衆緣，萬籟各吹於本分。

這是帝后宮廷方面的隆禮。其實這時候的神秀已是太老了。碑文中說他“久矣衰
憊，無他患苦；魄散神全，形遺力謝”。他北來才六年，就死在神龍二年（七〇六）。

張說碑文中說：

蓋僧臘八十矣。生於隋末，百有餘歲，未嘗自言，故人莫審其數也。

張說也曾拜在神秀門下，故他撰此碑文，很用氣力。他敍述神秀是陳留尉氏人，少爲諸生，游問江表。老莊玄旨，書易大義，三乘經論，四分律儀，說通訓詁，音參吳晉。逮知天命之年（五十歲），自拔人間之世。企聞蘄州有忍禪師，禪門之法胤也。自菩提達摩東來，以法傳慧可，慧可傳僧璨，僧璨傳道信，道信傳弘忍，繼明重跡，相承五光。乃不遠遐阻，翻飛謁詣。虛受與沃心懸會，高悟與真乘同徹。盡捐妄識，湛見本心。……服勤六年，不捨晝夜。大師嘆曰，“東山之法盡在秀矣！”命之洗足，引之並坐。於是涕辭而去，退藏於密。儀鳳中（六七六—六七八），始隸玉泉，名在僧錄。寺東七里，地坦山雄，目之曰，“此正楞伽孤峯，度門蘭若，蔭松藉草，吾將老焉。”

他雖屬玉泉寺，而另住寺東的山上，這也是頭陀行的“阿蘭若處”的生活。宋之間表文中也說他“開室巖居”，與此碑互證。因爲他住在山巖，來學的人須自結茅菴，故宋之間表文有“菴廬雁行於邱阜”之語。

張說的碑文說達摩以下的師承世系，只是神秀自敍他的蘄州東山一派的師承。我們看了續僧傳的達摩，慧可，法沖各傳，應該明白達摩以下，受學的人很多，起自東魏北齊，下至初唐，北起鄴下，南至嶺南，東至海濱，西至成都綿梓，都有達摩慧可的後裔。單就慧可的弟子而論，人名可考者已有十二三人。僧璨一支最少記載，而他的派下道信與弘忍兩代繼住黃梅，就成爲一宗派。神秀所述世系只是這僧璨道信弘忍一支的世系。而後來因爲神秀成了“兩京法主，三帝國師”，他的門下普寂義福玄賾等人又繼續領衆，受宮廷與全國的尊崇，——因爲這個緣故，天下禪人就都紛紛自附於“東山法門”，就人人都自認爲僧璨道信一支的法嗣了。人人都認神秀碑文中的法統，這正是大家攀龍附鳳的最大證據。南北朝的風氣，最重門閥，故碑傳文字中，往往敍門第祖先很詳，而敍本身事蹟很略。和尚自謂出世，實未能免俗，故張燕公的大通禪師碑的達摩世系就成了後來一切禪宗的世系，人人自稱是達摩子孫，其實是人人自附于僧璨道信一支的孫子了！

張說的碑文中有一段說神秀的教旨：

其開法大略，則慧念以息想，極力以攝心。其入也，品均凡聖；其到也，行無前後。趣定之前，萬緣皆閉；發慧之後，一切皆如。持奉楞伽，遞爲心要。過此以往，未之或知。

此段說的很謹慎，在這裏我們可以看見道宣所述達摩教旨的大意還都保持着。這種禪法，雖然已很簡單了，但仍然很明顯的是一種漸修的禪法。楞伽一宗既用楞伽經作心要，當然是漸修的禪學。楞伽經（卷一）裏，大慧菩薩問：

世尊，云何淨除一切衆生自心現流？爲頓爲漸耶？

佛告大慧：

漸淨，非頓。如菴羅果，漸熟非頓，如來淨除一切衆生自心現流，亦復如是，漸淨非頓。譬如陶家造作諸器，漸成非頓，如來淨除一切衆生自心現流，亦復如是，漸淨非頓。譬如大地漸生萬物，非頓生也，如來淨除一切衆生自心現流，亦復如是，漸淨非頓。譬如人學音樂書畫種種技術，漸成非頓，如來淨除一切衆生自心現流，亦復如是，漸成非頓。（用宋譯本）

這是很明顯的漸法。楞伽宗的達摩不廢壁觀，直到神秀也還要“慧念以息想，極力以攝心”，這都是漸修的禪學。懂得楞伽一宗的漸義，我們方才能夠明白慧能所會以下的“頓悟”教義當然不是楞伽宗的原意，當然是一大革命。

楞伽師資記有神秀傳，也是全採玄曇的楞伽人法志，大旨與張說碑文相同，但其中有云：

其秀禪師，……禪燈默照，言語道斷，心行處滅，不出文記。

這也是重要的史料。張說碑文中也不提起神秀有何文記。後來宗密（死在八四一）在圓覺大疏抄（卷三下）裏述神秀禪學，提起“北宗五方便法門”一書。巴黎所藏敦煌寫本中有“北宗五方便法門”兩本，即是此書，大概是八世紀中葉以後的作品，不是神秀所作。

（八） 楞伽宗的被打倒

張說大通禪師碑文中的傳法世系，依我們上文考據，若單作僧粲道信一系的譜系

看，大致都有七世紀的史料作證明，不是沒有根據的。此碑出後，這個譜系就成為定論。李邕作嵩岳寺碑和大照禪師（普寂）碑（全唐文卷二六二—二六三），嚴挺之作大壽禪師（義福）碑（全唐文卷二八〇），都提到這個譜系。義福死在開元二十年（七三二），普寂死在開元二十七年（七三九）。在八世紀的前期，這一系的譜系從沒有發生什麼疑問。

但普寂將死之前五年（七三四），忽然在滑臺大雲寺的無遮大會上，有一個南方和尚，名叫神會，出來攻擊這個譜系。他承認這譜系的前五代是不錯的，但第六代得法弟子可不是荊州的神秀，乃是韶州的慧能。神會說：

達摩……傳一領袈裟以爲法信，授與慧可，慧可傳僧璨，璨傳道信，道信傳弘忍，弘忍傳慧能，六代相承，連綿不絕。

這是新創的“袈裟傳法”說，自道宣以來，從沒有人提起過這個傳法的方式。但神會很大胆的說：

秀禪師在日，指第六代傳法袈裟在韶州，口不自稱爲第六代。今普寂禪師自稱第七代，妄堅和尚爲第六代，所以不許。

這時候，神秀久已死了，死人無可對證，只好由神會去捏造。神會這時候已是六十七歲的老和尚。我們想像一位眉髮皓然的老和尚，在那莊嚴道場上，大聲指斥那個“名字蓋國，天下知聞”的普寂國師，大聲的喊道：

神會今設無遮大會，莊嚴道場，不爲功德，爲天下學道者定宗旨，爲天下學道者辨是非！

這種驚人的控訴，這種大胆的挑戰，當然是很動人的。從此以後，神秀一派的傳法譜系要大動搖了，到了後來，竟被那個南方老和尚完全推翻了。

這段很動人的爭法統的故事，我在我的“荷澤大師神會傳”（神會遺集卷首）裏已說的很詳細，我現在不用複述了。簡單說來，神會奮鬥了二十多年（七三四—七六〇）的結果，神秀的法統終于被推翻了。八世紀以後，一切禪學史料上只承認下列的新法統：

達摩→慧可→僧璨→道信→弘忍→慧能

一千一百年來，大家都受了這個新法統史的迷惑，都不相信張說李邕嚴挺之幾枝大手

筆在他們的大碑傳裏記載的神秀法統了。

* * * * *

我們這篇致證，只是要證明神秀碑文內所記的世系是有歷史根據的楞伽宗的僧粲一支的道信一派的世系。在我們現在所能得到的可靠史料裏，我們沒有尋到一毫證據可以證明從達摩到神秀的二百年中，這一個宗派有傳袈裟為傳法符信的制度。所以我們的第一個結論是：袈裟傳法說完全是神會捏造出來的假歷史。

神會攻擊神秀普寂一派“師承是傍，法門是漸”（用宗密的禪門師資承襲圖的話）。依我們的致證，神秀是弘忍的大弟子，有同門玄贊的證明，有七世紀末年南北大眾的公認，是無可疑的。至於慧能和弘忍的關係，我們也有玄贊的證明，大概在七世紀的末年，八世紀的初年，慧能的教義已在南方稍稍露頭角了，所以玄贊把他列為弘忍的十大弟子之一。所以我們的第二個結論是：神秀與慧能同做過弘忍的弟子，當日既無袈裟傳法的事，也沒有“旁”“嫡”的分別。“師承是傍”的口號不過是爭法統時一種方便而有力的武器。

至於“法門是漸”一層，我們在七八世紀的史料裏，只看見達摩一宗特別注重楞伽經，用作本宗的“心要”。這部經典的禪法，不但不會掃除向來因襲的“一百八義”的煩瑣思想，並且老實主張“漸淨非頓”的方法。所以我們的第三個結論是：漸修是楞伽宗的本義，這一宗本來“法門是漸”。頓悟不是楞伽的教義，他的來源別有所在（看神會傳頁三四——六〇）。

最後，我們的第四個結論是：從達摩以至神秀，都是正統的楞伽宗。慧能雖然到過弘忍的門下，他的教義——如果壇經所述是可信的話——已不是那“漸淨非頓”的楞伽宗旨了。至於神會的思想，完全提倡“頓悟”，完全不是楞伽宗的本義。所以神會的語錄以及神會一派所造的壇經裏，都處處把金剛般若經來替代了楞伽經。

日本新印出來的敦煌寫本神會語錄（鈴木貞太郎校印本）最末有達摩以下六代祖師的小傳，其中說：

- (1) 達摩大師乃依金剛般若經，說如來知見，授與慧可。……
- (2) 達摩大師云，“金剛經一卷，直了成佛。汝等後人，依般若觀門修學”。

.....

(3) 可大師……奉事達摩，經於九年，聞說金剛般若波羅經，言下證如來知見。

.....

(5) 璨禪師奉事(可大師)，經依金剛經說如來知見，言下便悟。.....

(5) 信禪師奉事(璨禪師)，師依金剛經說如來知見，言下便證無有衆生得滅度者。.....

(6) 忍禪師奉事(信大師)，依金剛經說如來知見，言下便證最上乘法。.....

(7) 能禪師奉事(忍大師)，師依金剛經說如來知見，言下便證若此心有住則爲非住。.....

(8) 能大師居漕溪，來住四十年，依金剛經重開如來知見。.....

我們看這八條，可知神會很大胆的全把金剛經來替代了楞伽經。楞伽宗的法統是推翻了，楞伽宗的“心要”也掉換了。所以慧能神會的革命，不是南宗革了北宗的命，其實是一個般若宗革了楞伽宗的命。

一九三五，四，十二。